



## 追记全国优秀共产党员张小娟系列报道之一

## “她是我们的骄傲，更是我们的榜样”

“她在脱贫攻坚一线拼尽全力，扎根基层为老百姓奉献的事迹，对我们所有扶贫干部来说，都是一种激励和鞭策。她是我们的骄傲，更是我们学习的好榜样。”2020年12月24日，舟曲县曲瓦乡城马村党支部书记张俊师对记者说。

张俊师口中的“她”，是舟曲县扶贫办原副主任张小娟。近日，中共中央追授张小娟“全国优秀共产党员”称号。

2019年10月7日，张小娟在完成舟曲乡村脱贫攻坚抽样调查工作返程途中因交通事故不幸殉职，年仅34岁。

回望张小娟的短暂一生，奉献是永恒的主题。

大学毕业后，张小娟返回家乡参加工作，长期坚守在农村基层和脱贫攻坚一线。她给家人和朋友留下最深的印象就是忙碌和下乡。一年中，张小娟有超过半数的时间奔赴各个贫困村。

“脱贫攻坚已步入冲刺阶段，此时的我们，也加快了奋斗的步伐，将全部时间都交给脱贫攻坚。”在一篇文章中，张小娟这样写道。

在乡镇工作时，她坚持深入群众宣传党的政策，组织群众丰富文化生活，积极为群众发展致富产业出主意、想办法，被老百姓亲切地称为“乖女儿”。到扶贫部门工作后，她刻苦钻研扶贫政策和业务知识，被誉为舟曲扶贫的“活字典”和“移动数据库”，为全县脱贫摘帽作出重要贡献。

城马村，是张小娟的出生地，也是她成长的原点。为了推动家乡发展，张小娟一直在思考。

“‘年轻一代’的人数占全村劳动力的一半以上，他们去外面打工，村子便空荡、寂寞……可是，他们都去见世面了，村子谁来发展？”在张小娟的文章《寂寞城马》中，提出了对家乡城马村发展的设想——“城马高山上有蕨菜，花椒树在这里长得不错，城马不缺水，适宜各类果树的生长，尤其是核桃……想办法发掘一切资源，创造有利条件，使村民在自己的土地

城马村的村道，干净整洁，环境优美，昔日的贫困乡村已被打造成风景秀丽的旅游专业村。映入眼帘的一排排蔬菜大棚，已成为当地农民增收的聚宝盆。

2017年，城马村进行了生态文明小康村项目建设，对基础设施、村道、排水、护坡等进行了集中改造，同时还配套很多生态产业。

“我们村的集体经济共建设了9座高标准蔬菜大棚，试种的黑木耳、羊肚菌都获得成功，村里还培育起了

## 二

上有事情可做，大概是一条必要的路径。”

在张小娟的感召下，城马村众多外出打工的年轻人，陆续返回家乡创业。

“90后”大学生王磊的农业专业合作社就坐落在城马村达尕坪的山谷里。2017年，王磊大学毕业后返乡创业，次年就成功带动37户贫困户加入到自己创办的合作社，种植羊肚菌50亩，养殖中华蜂100箱，散养土鸡5万只，年孵化土鸡鸡苗12万羽。

“在我很小的时候，小娟姐就给

我留下了深刻印象。她学习刻苦，当年以全县第一名的成绩考上中央民族大学，后来放弃北京的工作回到家乡，为村民脱贫致富倾注了全部心血和汗水，她一直都是我的好榜样。”王磊告诉记者，在张小娟这个好榜样的带动下，他埋头苦干，2020年合作社营业额达到300多万元。今年他计划打造体验式农庄、民宿和云养殖，做活现代农业，带动更多农户致富增收。

如今，越来越多像王磊一样的年轻人，正在家乡这片沃土上，挥洒青春的汗水，播撒希望的种子。

## 三

11个专业合作社，2020年全村居民人均纯收入达到了8400元，‘英雄故里，田园城马’已成为城马人在乡村振兴道路上的崭新名片。如果小娟能亲眼看到我们奔小康，该多好！”采访中，张俊师已忍不住泪眼婆娑，“她从小在城马长大，后来还担任过城马

村的包片副乡长，和村民一起硬化道路、种核桃树，带头捡垃圾……这里的一山一水、一草一木都寄托着小娟的牵挂和希望。我们只有齐心协力继续把脱贫攻坚和乡村振兴工作做好，才是对小娟最好的告慰！”

新甘肃·甘肃日报记者 徐锦涛



## 坚守初心使命 勇于担当作为

甘肃日报评论员

日前，党中央追授张小娟同志“全国优秀共产党员”称号，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对脱贫攻坚一线干部的高度肯定和关怀，也是对我省广大党员、干部、群众的极大鼓舞和激励。全省上下要向张小娟同志学习，向先进模范看齐，坚守初心使命，勇于担当作为。

张小娟同志出生于普通的藏族农民家庭，大学毕业后返回贫困家乡参加工作，一直坚守在民族地区农村基层和脱贫攻坚一线。2019年10月7日，时任舟曲县扶贫开发办公室副主任的张小娟完成舟曲乡村脱贫攻坚抽样调查工作，返程途中因交通事故不幸殉职，年仅34岁。张小娟同志短暂的一生，是发光发热、无私奉献的一生。她忠诚于

党、执着奉献，舍弃在大城市生活的机会，积极投身家乡灾后重建和脱贫攻坚事业。无论在乡镇工作还是分工负责全县脱贫攻坚有关工作，她都敢于担当、务实勤勉，并且专业本领强、业务水平高，既是推动工作落实的“排头兵”，也是政策数据的“活字典”，为舟曲全县脱贫摘帽作出重要贡献。她舍小家顾大家，积极为山区群众脱贫致富奔走，却无暇照顾年迈的父母和年幼的孩子，成为百姓心中牵挂的“乖女儿”。

张小娟同志是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下成长起来的优秀共产党员，是在脱贫攻坚一线不懈奋斗的优秀青年干部，是新时代共产党员的先进楷模。她用最美的青春扎根基层、回馈家乡，她用最好的劳

华践行初心、履行使命，为广大党员干部和青年同志树立了榜样。全省广大党员干部都要向张小娟同志学习，不忘初心、牢记使命，坚定不移学习和践行习近平新时代中国特色社会主义思想，始终把党和人民的事业放在心中最高位置，与人民群众同呼吸、共命运、心连心。要学习她勇于担当、崇尚实干的精神，以不怕吃苦、追求卓越的作风履职尽责，在脱贫攻坚主战场上奋力拼搏、干事创业；要学习她胸怀大爱、忘我奉献的崇高品格，带着对党、对人民的深厚感情，脚踏实地、勤奋工作，用自己的“辛苦指数”赢得群众的“幸福指数”，努力作出无愧于新时代的新业绩。

全省各级党组织要把学习张小娟

同志先进事迹，与学习抗击新冠肺炎疫情先进典型事迹结合起来，作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要内容，采取多种形式广泛开展学习宣传。要引导广大党员、干部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以先进模范为镜，向先进典型看齐，将初心融进灵魂，把使命扛在肩上，时刻保持警醒，不断振奋精神，敢字为先、干字当头，只争朝夕、顽强奋斗，充分汇聚起奋发前行的磅礴力量。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。让我们以张小娟同志为榜样，化感动为行动、化实干为实绩，汲取前进的精神力量，乘风破浪、勇往直前，在新征程中创造新的更大辉煌。

我省2021年兵役登记工作  
1月1日至6月30日进行

网上和现场均可  
进行兵役登记

男性适龄公民不得拒绝、逃避兵役登记

本报讯(掌上兰州·兰州晨报记者梁峡林)“陇原征兵”微信公众号日前发布消息称，根据省政府征兵办公室发布的《甘肃省2021年度兵役登记工作有关事宜通告》，我省2021年兵役登记工作启动，登记时间：1月1日至6月30日。

2021年12月31日以前年满18周岁的本省户籍男性公民。大学文化程度24周岁前，高中文化程度22周岁前，初中文化程度20周岁前的男性公民，未登记的要进行补登。在本省普通高等专科学校就读的非本省户籍男性在校生、应届毕业生，也应当登记。女青年和已被征集服过现役或正在服现役的不登记。

- 1.网上注册。登录“全国征兵网”(网址: <http://www.gfbzb.gov.cn>)，点击右侧“兵役登记(男兵)”，进行实名注册并真实、完整填写个人基本信息。信息填写完整后，打印男性公民兵役登记表/应征报名表。另一种是关注并进入微信公众号“陇原征兵”(微信号:GSZB\_123)，点击下方“应征报名”进入“男兵报名”。
- 2.现场确认。各乡镇(街道)武装部、高校征兵工作站设立兵役登记站，青年本人持打印的男性公民兵役登记表/应征报名表，携带身份证(户口簿)、毕业证(学历证明)、2张1寸免冠红底照片到兵役登记站现场确认。
- 3.初审初检。各乡镇(街道)武装部、高校征兵工作站对参加兵役登记的适龄男性公民进行初审初检，并依法作应征、缓征、免征和不得征集的结论，填写兵役登记证，并报县(市、区)级兵役机关审核。
- 4.发放兵役登记证。各乡镇(街道)武装部、高校征兵工作站将县(市、区)级兵役机关审核盖章的兵役登记证发给登记青年。兵役登记证作为有关部门查验适龄男性公民履行兵役义务情况的依据。

根据《兵役法》《征兵工作条例》规定，男性适龄公民拒绝、逃避兵役登记的，机关、团体、企事业单位阻挠公民履行兵役义务的，或者有其他妨害兵役工作行为的，由县级人民政府按照有关条款予以处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任。国务院出台的《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》明确规定：对拒不履行国防义务，拒绝、逃避兵役等行为，要采取联合惩戒措施。

兵役登记采取网上登记和设站登记相结合的方式进行。普通高校在校生和应届毕业生，可在就读高校征兵工作站登记；普通高中(含中专、职高、技校)在校生、毕业生和其他社会青年，可在常住户口所在地乡镇(街道)武装部登记；适龄青年不在本地的，可委托家长代登或兵役机关联系本人协助登记。

征兵有关法规政策可关注“陇原征兵”微信公众号或登录“全国征兵网”查询。